
Přednáška se uskutečnila díky českým pracov-

níkům společnosti Rusatom Overseas, kteří 

ruského odborníka pozvali do České republiky 

na základě aktuálnosti tématu i prohlubování 

vědecké spolupráce mezi českými technickými 

univerzitami a vědeckými institucemi z Ruska. 

Přednáška byla určena především pro studenty 

energetických oborů Fakulty strojního inženýr-

ství a FEKT, kteří si tak mohli prohloubit své 

znalosti získané během absolvovaných předná-

šek zaměřených na mírové využívání jaderné 

energie. Přístupný jazyk přednášené proble-

matiky překládané přímo z ruštiny do češtiny 

odborným překladatelem a povaha technických 

informací však umožnily porozumět danému 

tématu i studentům ostatních oborů, kteří se 

přednášky účastnili. 

V průběhu první části přednášky se prof. Tošin-

ský obecně zaměřil především na jadernou bez-

pečnost a základy používání jaderných reaktorů 

pracujících ve spektru rychlých neutronů, které 

nejsou v České republice aplikovány pro výrobu 

elektrické energie ani dále jinak využívány. Čes-

ké jaderné elektrárny v Dukovanech i Temelíně 

využívají k výrobě elektrické energie štěpení ja-

derného paliva ve spektru neutronů tepelných, 

které svoji energii ztrácejí během zpomalování 

v moderátoru. Odlišnost štěpení a zároveň 

množení jaderného paliva patřila mezi základ-

ní poznatky, které mohli studenti VUT získat 

přímo od vědeckého pracovníka, jenž značnou 

část svého profesního života věnoval rychlým 

reaktorům chlazených směsí olova-bizmutu. 

V druhé části přednášky byl zmíněn již konkrétní 

typ rychlého reaktoru čtvrté generace SVBR-100 

s elektrickým výkonem 100 MW. Tento reaktor 

určený pro malou energetiku poskytuje velmi 

široké možnosti využití. Prof. Tošinský představil 

svoji vizi použití reaktoru SVBR-100 jako náhradu 

odstavených reaktorů typu VVER 440 nebo 1000 

na konci jejich životnosti. Umístěním několika 

reaktorů SVBR-100 v závislosti na požadovaném 

výkonu do původní zástavby odstavené jaderné 

elektrárny by došlo k jednoduché náhradě původ-

ního zdroje energie a zároveň k opětovnému vy- 

užití funkčních celků v procesu transformace 

elektrické energie. Časté dotazy účastníků v prů-

běhu přednášky a živá závěrečná diskuse doká-

zaly, že studenti VUT mají o danou oblast zájem 

a jaderná energetika je pro ně stále zajímavá. 

Summary:

On Tuesday 26th March 2013, at the newly opened 

building of the BUT Faculty of Electrical Enginee-

ring and Communication, Professor Georgiy Ilyich 

Toshinski, a well-known Russian scientist, gave 

a lecture on the experience in operating reac-

tors cooled by a mixture of lead and bismuth in 

nuclear submarines and ways of their application 

in civil power engineering. At present, Professor 

Toshinski is the head of a research team at the 

Leypunskiy Physical-Power Institute of the State 

Scientific Centre of the Russian Federation in the 

town of Obninsk and, apart from his research, 

he also devotes his time to educating students on 

the basics of nuclear power engineering and the 

physics of nuclear reactors.
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„zKUšEnoSTI S ProVozEM rEAKTorů 

chLAzEných SMěSí oLoVA A BIS-

MUTU nA JADErných PonorKách 

A MožnoSTI JEJIch PoUžITí V cIVILní 

EnErGETIcE“ ByL názEV PřEDnášKy 

znáMého rUSKého ProFESorA 

GEorGIJE ILJIčE TošInSKého, KTE-

rá SE KonALA V ÚTErý 26. BřEznA 

2013 V ProSTorách noVě oTEVřEné 

FAKULTy ELEKTroTEchnIKy A KoMU-

nIKAčních TEchnoLoGIí VUT V Brně 

nA TEchnIcKé 12. ProF. TošInSKý 

PůSoBí JAKo VEDoUcí VýzKUMU 

FyzIKáLně-EnErGETIcKého InSTITUTU 

A. LEJPUnSKého STáTního VěDEcKé-

ho cEnTrA rUSKé FEDErAcE VE MěSTě 

oBnInSK. KroMě VěDEcKé PrácE SE 

VěnUJE I VzDěLáVání STUDEnTů TEch-

nIcKého zAMěřEní SE SPEcIALIzAcí 

nA záKLADy JADErné EnErGETIKy 

A FyzIKU JADErných rEAKTorů. 

+++

GEorGIJ ILJIč TošInSKIJ (1928) – ruský fyzik, 

doktor technických věd, profesor, nositel řady 

vědeckých ocenění. Vedoucí výzkumu a poradce 

generálního ředitele Fyzikálně-energetického 

institutu A. Lejpunského. 

Je absolventem Moskevského energetického 

institutu (MEI). Jeho diplomová práce byla 

zaměřena na konstrukci tlakovodních reaktorů. 

Systém postavený podle jím navrženého schéma-

tu byl zařazen do výzbroje ruského námořnictva 

a funguje na řadě objektů ruské flotily dodnes. 

Po promoci pracoval ve Fyzikálně-energetic-

kém institutu ve městě Obninsk, kde se podílel 

na vývoji reaktorů na bázi rychlých neutronů 

chlazených těžkými kovy, určených pro atomové 

ponorky. Po smrti A. Lejpunského se stal vedou-

cím tohoto směru výzkumu. Jaderná ponorka, 

sestrojená podle „projektu 705“, který vznikl jako 

výsledek práce jeho oddělení, byla zapsána do Gui-

nessovy knihy rekordů jako nejrychlejší ve své 

třídě.  V 90. letech se začal zabývat otázkami 

civilního uplatnění reaktorů chlazených olovem 

a bismutem. Největším současným projektem 

v tomto směru je reaktor čtvrté generace SVBR-

100 s výkonem 100 megawattů, určený pro ma-

lou energetiku. Jeho potenciální využití je velmi 

široké – může odsolovat mořskou vodu, nahra-

zovat dočasné výpadky při odstávkách jaderných 

elektráren, fungovat jako plovoucí jaderná elekt-

rárna a jako teplárenský zdroj. Spuštění prvního 

SVBR je naplánováno na rok 2015.
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